江苏将举办1262项文化和自然遗产日主题展示活动

家门口尽享丰富多彩非遗文化大餐

6月14日是"文化和自然遗产日",今年江苏省非遗宣传展示活动主题为"融入现代生活——非遗正青春"。

6月6日,江苏省文化和旅游厅举办2025年"文化和自然遗产日"江苏省宣传展示活动新闻发布会。据了解,今年"文化和自然遗产日"期间,江苏各地线上线下将举办1262项宣传展示活动,其中非遗活动858项、文物活动404项。公众在家门口可尽享丰富多彩的"文化大餐",共享文物非遗保护最新成果。

现代快报/现代+记者 裴诗语



非遗表演队伍吸引游人驻足观看



中国工艺美术大师赵红育在制作无锡精微绣双面绣作品



高邮市运河·孟城驿街区,艺人在表演卸甲肩担木偶戏 新华社资料图片

百项非遗齐聚市集,家门口享文化大餐

6月13日—15日,2025年"水 韵江苏·家门口享非遗"南通站活动 将在南通市海门区江海文化公园广 场举办。此次活动以非遗工坊、老字 号为重点对象,邀请全省13个设区市 及县(市、区)各级非遗代表性项目共 同参与搭建线下销售平台,围绕传 统美术、传统技艺、传统医药等内 容,打造"看得见、尝得到、能体验、 可带走"的非遗大集和美食市集。

据了解,此前,"水韵江苏·家门口享非遗"已在南京,扬州、无锡、淮安、常州举办5场展示、展销,体验等重点活动及一系列配套活动,还

组织各地常态化开展非遗"六进"活动 100 余场,带动周边实现销售总额约5000万元。

而此次南通站展示活动作为 2025年"文化和自然遗产日"江苏 省主会场重要内容之一,精心打造 涵盖省内各地100个最具代表性非 遗项目的大型市集,营造"可看、可 尝、可玩、可带走"的体验场景和消 费空间。

在"美食好味"区域,汇聚全省老字号与地方风味,像天目湖砂锅鱼头、盱眙龙虾、建湖藕粉圆等非遗美食串联起地域记忆,让旅客在南通就

能一站式打卡"舌尖上的江苏"。

"匠心好物"区域集中展示无锡精微绣、苏州玉雕等各类传统手工艺非遗项目,游客能充分感受"指尖上的匠心"。

"潮玩手作"区域紧跟时尚潮流,把传统非遗与现代元素结合,推 出徐州香包、扬州文人香制作等创 意手作体验项目,使游客参与其中 感受"潮玩中的创新"。

"康养健身"区域安排中医蜂针疗法、推拿按摩等项目,融合传统养生理念与非遗技艺,让大家在了解非遗时关注"康养里的智慧"。

江苏文物普查与地域文明探源"成绩单"亮相

江苏省文化和旅游厅党组成员、副厅长钱钢介绍,江苏省在全国第四次文物普查和2024年度江苏地域文明探源工程中取得了显著的阶段性成果,相关成果展将于6月13日至7月15日在江苏省江海博物馆一楼举办。

第四次全国文物普查是党中央、国务院部署的重大国情国力调查。在各级普查领导小组、普查机构和普查队伍的共同努力下,江苏省的文物普查工作成效显著。截至目前,已全面完成19771处不可移动文物的复查工作,新发现文物

2067处。

通过图片展,公众可以更直观 地感受江苏丰富的历史文化遗产, 增强文物保护意识。

自江苏地域文明探源工程启动实施以来,全省考古力量共同努力,一批重点遗址的考古发掘取得重要进展。2024年,有4项考古成果人选国家文物局"考古中国"重大项目重要进展工作发布,数量并列全国第一。本次展览将以2024年度江苏10项重要考古成果为基础,将向公众展示2024年度江苏地域文明探源工程取得的阶段性成果。

除了上述展览外,江苏省江海博物馆还将举办多个与文化遗产相关的展览。"中国非物质文化遗产 相关的展览。"中国非物质文化遗产传承人研修培训计划"十周年成果展将于6月13日—15日举办,是现江苏省非遗创意空间建设方面的成就。新修订的《中华人民共和国文物保护法》图文解析展将于6月13日至7月15日举办,帮助公众更好地了解文物保护法的相关内容。

文博"有看头",400多场活动等你来参加

在今年的"文化和自然遗产 日",文物领域活动以"让文物焕发 新活力·绽放新光彩"为主题开展。 全省文物系统紧紧围绕展现江苏地 域文明所独具的魅力,致力于丰富 人民群众的精神滋养,在文化和自 然遗产日活动期间,精心筹备并组 织了400多场形式各异、涵盖线上 线下的文博活动。

宣传贯彻新修订的文物保护法,是今年全省文物系统肩负的重要使命。在文化和自然遗产日活动这段时间里,各地的文博场馆纷纷采取诸如图文解读、数字提炼这类深受大众喜爱、直观且易于理解的形式,举办50余场公益普法宣传活动,积极推动文物保护法走进企业、学校、社区以及农村,让文物保护的法治观念深入人心。

聚焦江苏地域文明探源工程 以及第四次全国文物普查所收获 的累累硕果,各地组织开展内容丰 富多彩、形式多种多样的沉浸式体 验活动。广大观众不仅能够在启 动仪式现场深入知晓文明探源以及"四普"新发现的重要成果,还可以从省考古研究院举办的"科技助力保护利用·文物赋彩美好生活"、镇江博物馆推出的"探文明密码·守历史脉络"、苏州市考古研究所开展的"长三角考古遗址研学活动季"等30余项系列展览、研学活动之中,去追寻中华文明发展源远流长的脉络,深切感知中华文明生生不息的强劲脉动。

今年文化和自然遗产日期间,南京博物院的"观天下——大明的世界"、扬州中国大运河博物馆的"傅抱石与他们——江苏省国画院典藏精品特展"、中国海盐博物馆与新疆伊犁哈萨克自治州博物馆合作的"苏韵伊情——林则徐在新疆展"等10余个精品展览将以焕然一新的面貌闪亮推出。

与此同时,南京博物院的"博物·自然"系列馆校课程、扬州中国大运河博物馆的"运河迷踪探索活动"、南京城墙博物馆的"城砖的诞

生"精品课程等各式各样、精彩纷呈的博物馆教育研学活动,也将吸引广大群众,尤其是青少年走进博物馆,去亲手触摸历史、用心感悟文化,于潜移默化、润物无声之中大力推进中华文明的传承与弘扬。

今年正值中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年这 一重大历史节点,围绕这一重要时 刻,在今年文化和自然遗产日活动 期间,各地精心策划并推出了"弘扬 革命文化,传承红色基因"系列活 动。江阴市文物保护和考古研究中 心推出了"寻要塞历史印记燃奋进 未来之光"主题展,新四军纪念馆呈 现了"初心如磐使命在肩一 军的作风建设展",常州三杰纪念馆 举办了"赤色声潮"《乐之秋白》音乐 剧展演暨群众性红色文化宣传教育 活动,黄花塘新四军军部纪念馆推 出了"传承新四军革命精神"研学游 等,这些活动生动地传播了红色文 化, 更好地发挥了红色资源在铸魂 育人方面的重要作用。

南京地铁新规:"禁止饮食"改为"禁止进食"

明确符合规定的折叠自行车可上地铁,7月1日起施行

现代快报讯(记者 李娜 刘伟娟)7月1日起,南京地铁新规来 了!现代快报记者了解到,根据新修订的《南京市轨道交通条例》,今后乘客可携带折叠自行车乘车,禁止在车厢内饮食也将变成禁止在车厢内进食。

近日,南京市人大常委会发布公告,《南京市轨道交通条例》已由

南京市第十七届人民代表大会常务委员会第十六次会议于2025年2月26日修订,经江苏省第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议于2025年3月27日批准,自2025年7月1日起生效。

修订后的《南京市轨道交通条 例》有哪些变化?记者注意到,第 四十四条原条例中的"禁止吸烟" 细化为"禁止吸烟(含电子烟)", "禁止在列车车厢内饮食"改成"禁 止在车厢内进食(婴幼儿、病人除 外)"。第五十条"禁止携带活禽和 猫、狗等宠物以及其他可能妨碍轨 道交通运营的动物(盲人携带导盲 犬除外)进站、乘车"扩增为"禁止 携带活禽和猫、狗等动物(盲人携 带的导盲犬、执行公务的军警犬除 外)"。

此外,条例明确妥善包装且符 合携带行李规定的折叠自行车、无 障碍用途的电动轮椅也可以携带 进站乘车了。

现代快报记者了解到,这是现行《南京市轨道交通条例》于2014年7月1日正式施行以来,该条例首次进行修订。



扫码看视频